Φύλλο εργασίας 1

Δεκαδική μορφή ρητών αριθμών
	Ονοματεπώνυμα μελών ομάδας:

	1.
	2.

	3.
	4.

	5.
	6.


Εργασία 1η:

α) Έστω οι αριθμοί 5, 7, -12, 23, 456 και -372. Αν διαιρεθούν με τον x, όπου x ο αριθμός με τόσα εννιάρια όσα και τα ψηφία του αρχικού αριθμού, τι είδους αποτέλεσμα θα έχουμε; Ανοίξτε την αριθμομηχανή του υπολογιστή σας (calculator) και εκτελέστε τις επόμενες πράξεις:
	Αριθμοί με ένα δεκαδικό ψηφίο
	Αριθμοί με δύο δεκαδικά ψηφία
	Αριθμοί με τρία δεκαδικά ψηφία
	

	5/9 = 
	
	-12/99 = 
	
	456/999 =
	
	

	7/9 = 
	
	23/99 = 
	
	-372/999 =
	
	


β) Συμπληρώστε στην επόμενη παράγραφο τα κενά:

Στην καθημερινή μας ζωή συναντάμε πολλά φαινόμενα τα οποία επαναλαμβάνονται ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Φαινόμενα όπως το εκκρεμές ενός ρολογιού, η κίνηση των πλανητών γύρω από τον ήλιο, η έκδοση ενός έντυπου ή ηλεκτρονικού περιοδικού ονομάζονται  _________________  . 

Αντίστοιχα, τους δεκαδικούς αριθμούς που έχουν στο δεκαδικό τους μέρος ψηφία που επαναλαμβάνονται με την ίδια σειρά, τους ονομάζουμε  _______________, π.χ. ο αριθμός 3,19191919191… . Το πλήθος των δεκαδικών ψηφιών που επαναλαμβάνονται ονομάζεται  ____________  και συμβολίζουμε τον δεκαδικό αριθμό γράφοντας μία φορά τα ψηφία που επαναλαμβάνονται με μία _________ από πάνω. Για παράδειγμα ο αριθμός 5,333333 … έχει περίοδο  _____ και γράφεται  ___________, ενώ ο αριθμός 0,147474747 … έχει περίοδο  _____  και γράφεται __________ .
Εργασία 2η:

Η μετατροπή ενός περιοδικού αριθμού σε κλάσμα μπορεί να γίνει σύμφωνα με τα επόμενα δύο παραδείγματα, εκ των οποίων το πρώτο περιέχει δεκαδικά ψηφία που επαναλαμβάνονται ενώ το δεύτερο περιέχει και μη επαναλαμβανόμενα ψηφία: 

Παραδείγματα 

α) Έστω ο αριθμός 2,198198198 ….  ο οποίος στο δεκαδικό του μέρος έχει 3 ψηφία που επαναλαμβάνονται.
	
	Βήματα
	Επεξήγηση

	1ο 
	x = 2,198198198…
	Ονομάζουμε x τον αριθμό

	2ο 
	1000 * x = 2198,198198…
	Πολλαπλασιάζουμε και τα 2 μέλη με το 10v , με ν ίσο με τον αριθμό των επαναλαμβανόμενων ψηφίων

	3ο 
	1000 * x – x = 2198,198198… -  2,198198…
	Αφαιρώ κατά μέλη (2ο – 1ο)

	4ο 
	999 * x = 2196
	Το αποτέλεσμα στο 2ο μέλος είναι μη δεκαδικός αριθμός

	5ο 
	x = 2196 / 999
	Βρίσκω το κλάσμα x

	6ο
	x = 244 / 111
	Απλοποιούμε το κλάσμα


Όπου * η πράξη του πολλαπλασιασμού
β) Έστω ο αριθμός 2,453333 ….  ο οποίος στο δεκαδικό του μέρος έχει 3 ψηφία που επαναλαμβάνονται και 2 μη επαναλαμβανόμενα.

	
	Βήματα
	Επεξήγηση

	1ο 
	x = 2,453333…
	Ονομάζουμε x τον αριθμό

	2ο 
	100 * x = 245,3333 …
	Πολλαπλασιάζουμε και τα 2 μέλη με το 10v , με ν ίσο με τον αριθμό των μη επαναλαμβανόμενων ψηφίων

	3ο 
	10 * 100 * x = 10 * 245,3333 …
	Πολλαπλασιάζουμε και τα 2 μέλη με το 10v , με ν ίσο με τον αριθμό των επαναλαμβανόμενων ψηφίων

	4ο  
	1000 * x = 2453,3333 …
	Κάνουμε τις πράξεις

	5ο 
	1000 * x – 100 * x = 2453,3333 … -  245,3333 …
	Αφαιρώ κατά μέλη (5ο – 2ο)

	6ο 
	900 * x = 2208
	Το αποτέλεσμα στο 2ο μέλος είναι μη δεκαδικός αριθμός

	7ο 
	x = 2208 / 900
	Βρίσκω το κλάσμα x

	8ο
	x = 368 / 165
	Απλοποιούμε το κλάσμα


Όπου * η πράξη του πολλαπλασιασμού

Ασκήσεις: μετατρέψτε όπως στα παραδείγματα τους αριθμούς σε κλάσματα:
α) Έστω ο αριθμός 2,454545 …. .

	
	Βήματα

	1ο 
	

	2ο 
	

	3ο 
	

	4ο 
	

	5ο 
	

	6ο
	


Όπου * η πράξη του πολλαπλασιασμού

β) Έστω ο αριθμός 3,17777 …. .

	
	Βήματα

	1ο 
	

	2ο 
	

	3ο 
	

	4ο  
	

	5ο 
	

	6ο 
	

	7ο 
	

	8ο
	


Όπου * η πράξη του πολλαπλασιασμού
Εργασία 3η:

	Ο αριθμός
	[image: image1.png](0.99999%sssssmmmmm—






Ακολουθώντας τα βήματα των παραδειγμάτων μας, μπορείτε να μετατρέψετε σε κλάσμα τον αριθμό 0,999999 … ; Τι παρατηρείτε; 

	
	Βήματα

	1ο 
	x = 0,9999 …

	2ο 
	

	3ο 
	

	4ο 
	

	5ο 
	

	6ο
	


Όπου * η πράξη του πολλαπλασιασμού

4

